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АНОТАЦІЯ 

 

Овезгулиєв Іса «Тенденції розвитку ринку небанківських 

фінансових послуг» 

Кваліфікаційна робота на отримання освітньо-кваліфікаційного рівня 

«бакалавр» за спеціальністю 072 «Фінанси, банківська справа та 

страхування» – Національний університет харчових технологій. Київ, 2022. 

 

Кваліфікаційна робота присвячена визначенню та обґрунтуванню 

тенденцій розвитку ринку небанківських фінансових послуг. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, переліку 

використаних джерел. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми та сформульовано завдання 

дослідження. 

У першому розділі розкрито особливості організації ринку 

небанківських фінансових послуг, сутність і значення ринку небанківських 

фінансових послуг, етапи формування ринку небанківських фінансових 

послуг України, надавачі послуг на ринку небанківських фінансових послуг. 

У другому розділі проведено аналіз стану та тенденцій розвитку ринку 

небанківських фінансових послуг, розкрито кількісні показники оцінювання 

стану ринку небанківських фінансових послуг. 

 

Ключові слова: організація ринку, ринок небанківських фінансових 

послуг, етапи формування ринку, показники ринку. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність роботи. Основним завданням фінансового ринку є 

забезпечення доступу покупців та економічних агентів до фондів грошових 

коштів та попередження настання фінансових криз. Саме тому важливим стає 

розвинений фінансовий ринок, який включає ринок небанківських 

фінансових послуг (далі скорочено як РНФП). До РНФП відносять таких 

фінансових посередників як страхові компанії, недержавні пенсійні фонди 

(далі як НПФ) та інститути спільного інвестування (або компанії з 

управління активами КУА), ломбарди, кредитні спілки, факторингові та 

лізингові компанії. На ринку здійснюється рух потоків: з одного боку, потоки 

коштів та ресурсів, продукції, товарів і послуг від продавця до покупця, з 

іншого – грошові потоки від покупців до продавців як оплати за придбані 

товари і послуги. Саме тому важливо визначити, що відбувається на ринку 

небанківських фінансових послуг. 

Важливість небанковських фінансових установ випливає з того факту, 

що у 2021 році Верховною Радою прийнято сім важливих законів: Закони 

«Про фінансові послуги та фінансові компанії», «Про страхування», «Про 

фінансовий лізинг», «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

захисту споживачів при врегулюванні простроченої заборгованості», «Про 

платіжні послуги», «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

удосконалення правового регулювання страхування сільськогосподарської 

продукції з державною підтримкою» та «Про Фонд часткового гарантування 

кредитів у сільському господарстві». 

Розвиток ринку РНФП міг би бути значно динамічнішим, якби не 

світова фінансова криза 2008-2009 рр. та посилення нестабільності, яка 

розпочалася ще з 2014 р. та триває по сьогоднішній день. В останні роки 

український РНФП залишали компанії, які не провадили активної діяльності 

та добровільно відмовлялися від ліцензій. Значна частина компаній була 

виведена за порушення вимог законодавства. Загалом у 2021 році кількість 
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гравців ринку небанківських фінансових послуг скоротилася до 1910, 

зареєстровано 59 колекторських компаній. НБУ зобов’язав усіх гравців 

розкрити свої структури власності та подати ці відомості регулятору для 

подальшого аналізу. За оцінкою НБУ, прозорі структури власності мають 

847 небанківських фінустанов, непрозорі – 323, а 165 компаній потребують 

додаткової перевірки регулятора. Саме тому актуальним стає питання 

визначення тенденцій, що мають місце на РНФП. 

У працях дослідників можна зустріти різні підходи до сутності 

фінансового ринку та його складових, до аналізу тендендій розвитку РНФП, 

серед яких Л. Ю. Рижанська, Р.С. Піндик та Д.Л. Рубінфельд, О. І. Лаврушин, 

Дж. Гітман та М. Д. Джонк, Дж. Гітман та М. Д. Джонк, однак іноземні 

автори не враховують той факт, що на сьогодні РНФП в Україні перебуває на 

етапі формування з метою наближення до європейських стандартів. 

Питанням класифікації небанківських фінансових установ приділяли 

увагу у своїх працях такі вітчизняні науковці як Дорош О. Л., Зубик С. П., 

Каракулова І. С., Корнєєв В. В., Міщенко С.В. Рубанов П. М., Унинець-

Ходаківська В. П., Шірінян Л.В., Школьник І.О. Українські дослідники 

визначають закономірності розвитку і показують, що це вимагає перегляду 

підходів щодо державного регулювання, вирішення великої кількості 

проблем, серед яких, зокрема: низький рівень довіри споживачів фінансових 

послуг, недостатньо розвинута інфраструктура фінансового ринку, окремі 

випадки несумлінного ставлення фінансових посередників до клієнтів, 

неналежний законодавчий захист споживачів фінансових послуг та 

інвесторів. 

Мета і завдання роботи. Метою кваліфікаційної роботи є визначення та 

обґрунтування тенденцій розвитку ринку небанківських фінансових послуг. 

Відповідно до мети в роботі поставлені наступні завдання: 

- розглянути сутність і значення ринку небанківських фінансових послуг; 

- визначити етапи формування ринку небанківських фінансових послуг 

України; 

- розкрити надавачів послуг на ринку небанківських фінансових послуг; 



10 

- надати кількісні показники оцінювання стану ринку небанківських 

фінансових послуг; 

- провести аналіз тенденції розвитку на останніх еволюції ринку 

небанківських фінансових послуг України. 

Об'єктом дослідження є ринок небанківських фінансових послуг 

України. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні питання розвитку 

ринку небанківських фінансових послуг України. 

Методи дослідження. В роботі застосовано такі методи: теоретичний 

опис стану ринку за допомогою макроекономічних показників, статистичний 

аналіз для систематизації по часу і порівняння даних, графічний аналіз – для 

побудови залежностей і гістограм. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти держави, праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених, Інтернет-ресурси, офіційні видання 

уповноважених органів. 
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РОЗДІЛ 1 

ОРГАНІЗАЦІЯ РИНКУ НЕБАНКІВСЬКИХ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

 

 

1.1. Сутність і значення ринку небанківських фінансових послуг 

 

Розвиток будь-якого ринку передбачає організацію процесу акумуляції, 

розподілу та перерозподілу коштів та фінансових ресурсів між суб’єктами 

ринкових відносин, забезпечення доступу економічних агентів до фондів 

грошових коштів. На ринку здійснюється рух потоків: з одного боку, потоки 

коштів та ресурсів, продукції, товарів і послуг від продавця до покупця, з 

іншого – грошові потоки від покупців до продавців як оплати за придбані 

товари і послуги. Важливо досягнення балансу між попитом і пропозицією. З 

точки зору повного розуміння процесів важливо визначити, що відбувається 

на ринку небанківських фінансових послуг. 

Автор В. Л. Смагін трактує поняття ринку як систему економічних 

відносин між індивідами в сфері товарно-грошового обміну [1, с. 12]. 

На думку Т. А. Васильєвої «у вузькому розумінні ринок можна 

розглядати як будь-яке місце торгівлі (обміну) товарами й послугами» [2, c. 

33]. 

У роботах П. Самуельсона [3, с. 16] пояснено, що ринок зводить 

покупців (представників попиту) і продавців (постачальників) окремих 

товарів і послуг. 

У дипломній роботі розглядаються фінансові послуги, саме тому 

необхідно з’ясувати сутність фінансового ринку та фінансових послуг. 

На думку В. М. Опаріна, фінансовий ринок необхідно розглядати як 

«сукупність обмінно-перерозподільних відносин, пов’язаних з процесами 

купівлі-продажу фінансових ресурсів, необхідних для здійснення виробничої 

та фінансової діяльності» [4, с. 185]. 
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Автор В. М. Шелудько вважає, що «фінансовий ринок – це сукупність 

економічних і правових відносин стосовно купівлі-продажу, а також випуску 

та обігу фінансових активів» [5, с. 34].  

Згідно чинного законодавства України (Закон України «Про фінансові 

послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг»), фінансовими 

активами є грошові кошти, депозити, цінні папери тощо, що дає підстави 

пов’язувати фінансові послуги із операціями з фінансовими активами [6]. 

Отже, фінансові активи – це особливий вид майна суб’єктів 

господарювання (кошти, цінні папери, боргові зобов’язання та право вимоги 

боргу, що не віднесені до цінних паперів), який є об’єктом фінансової 

послуги. 

І. О. Школьник уточнює, що на фінансовому ринку є потік коштів від 

власників заощаджень до позичальників, визначається рівноважна ціна на 

товар [7, с. 19].  

Розглянемо поняття «послуги». У ринковій економіці послуги стають 

об’єктом купівлі-продажу тобто є товаром.  послуга розглядається певною 

мірою, як результат впливу з погляду матеріальної форми, відчутних якісних 

характеристик [8, с. 189].  

Основний зміст фінансової послуги полягає у забезпеченні 

обслуговування руху грошей за допомогою фінансового посередництва. 

Безпосередньо перерозподіл фінансових ресурсів між покупцями та 

продавцями (економічними суб’єктами) відбувається із залученням 

фінансових активів. Законодавством визначено, що фінансова послуга – це 

операції з фінансовими активами, що здійснюються в інтересах третіх осіб за 

власний рахунок чи за рахунок цих осіб, а у випадках, передбачених 

законодавством, – за рахунок залучених від інших осіб фінансових активів, з 

метою отримання прибутку або збереження реальної вартості фінансових 

активів [6].  

Таким чином приходимо до висновку, що фінансові послуги є об’єктом 

відносин (об’єктом купівлі-продажу) на ринку фінансових послуг. Вони 

надаються фінансовими посередниками юридичним і фізичним особам, які є 
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власниками і користувачами фінансових активів. Участь фінансових 

посередників в операціях на ринку фінансових послуг є обов’язковою 

характеристикою такого ринку.  

Автор Ходаківська В. П. дає визначення, згідно якого «ринок фінансових 

послуг – це особлива, притаманна тільки ринковій економіці сфера 

економічних взаємовідносин, де здійснюється купівля-продаж, розподіл і 

перерозподіл фінансових активів» [9, c. 8]. 

Згідно Закону України «Про фінансові послуги та державне регулювання 

ринків фінансових послуг», ринки фінансових послуг – це сфера діяльності 

учасників ринків фінансових послуг з метою надання та споживання певних 

фінансових послуг. До ринків фінансових послуг належать професійні 

послуги на ринках банківських послуг, страхових послуг, інвестиційних 

послуг, операцій з цінними паперами та інших видах ринків, що 

забезпечують обіг фінансових активів [6]. 

Ринок небанківських фінансових послуг відіграє важливу роль в 

економіці країни, забезпечуючи акумуляцію грошових коштів дрібних 

вкладників і перетворюючи заощадження на інвестиційні ресурси. Це 

випливає з багатьох зв’язків, що з’являються у процесі взаємодії економічних 

агентів на ринку (рис.1.1). 

Автор Левченко В.П. визначає, що ринок фінансових послуг є частиною, 

сегментом або самостійною підсистемою фінансового ринку. Тому з такої 

точки зору, ринок небанківських фінансових послуг є частиною фінансового 

ринку, що складається із системи економіко-правових відносин між 

небанківськими організаціями та іншими учасниками ринку небанківських 

фінансових послуг щодо надання фінансових послуг (крім банківських), 

формування і використання фінансових активів. 
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Рис.1.1 Зв’язки агентів на ринку небанківських фінансових послуг [10, с. 30] 

 

Для повноти опису наведемо порівняльну характеристику банківських та 

небанківських фінансових послуг (таблиця 1.1). 

Таблиця 1.1  

Порівняння банківських та небанківських фінансових послуг [11, c. 327] 

Спільні риси Відмінні риси 

Надаються в одному сегменті фінансового 

ринку і контролюються Національним 

банком України 

Небанківські фінансові послуги є менш 

контрольованими та регульованими 

державою, оскільки не впливають на 

пропозицію грошей  

Під час формування фінансових ресурсів 

здійснюється випуск цінних паперів і 

боргових зобов’язань  

Небанківські фінансові послуги не 

пов’язані з базовими банківськими 

послугами  

При інвестуванні та розміщенні фінансових 

ресурсів купують боргові зобов’язання  

Небанківські фінансові послуги є 

вузькоспеціалізованими  

Забезпечують трансформацію руху 

грошового капіталу на ринку  

Формування ресурсів небанківськими 

фінансовими установами не є депозитним  
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1.2. Етапи формування ринку небанківських фінансових послуг 

України 

 

Формування ринку небанківських фінансових послуг в України 

необхідно розглядати з урахуванням трансформації економіки. В 

дослідженнях виділяють 4 або 5 етапів їх розвитку [12, c.15]: 1) 1991-1995 

рр.; 2) 1996-2000 рр.; 3) 2001 – 2014рр.; 4) 2014-2020рр.; 5) 2021р. – дотепер.  

Перший етап (1991-1995 рр.) характеризувався негативними 

тенденціями, мало місце гіперінфляція та падіння ВВП. Взагалі перший етап 

мав такі риси: 

1) залишки адміністративно-командної системи господарювання від СРСР; 

2) загальна кризова ситуація у економіці; 

3) відсутність законодавчого забезпечення; 

4) поява великої кількості різноманітних їх видів; 

5) втрата довіри до небанківських фінансових інститутів з боку населення 

через високий рівень банкрутства та спекулятивних операцій; 

6) відсутність контролю над діяльністю небанківських фінансових інститутів. 

Другий етап (1996-2000 рр.) характеризувався стабілізацією економіки: 

ВВП за цей період зріс більш ніж у 2 рази. Цей етап був пов'язаний зі 

становленням небанківського фінансового сектору під впливом 

приватизаційних процесів. Були прийняти Закони України «Про 

страхування», «Про лізинг» та інші [13-14]. Були встановлені вимоги до 

діяльності фінансових посередників, що надавали послуги із залучення 

коштів. Значного розвитку набули страхові компанії, інвестиційні компанії та 

довірчі товариства. Поступового розвитку набували ломбарди та лізингові 

компанії. 

Третій період (2001 - 2014 рр.) характеризується загальним зростанням 

основних макроекономічних показників та значним зростанням показників 

діяльності всіх небанківських фінансових посередників. Цей етап став 

вирішальним в становленні небанківських фінансових інститутів. Це 

пов'язано з рядом змін, серед яких: 
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- Прийняття в 2001 році Закону України "Про фінансові послуги та державне 

регулювання ринків фінансових послуг" [6], що встановлював основні 

вимоги у регулюванні небанківських фінансових інститутів. 

- створення у 2002 році спеціалізованого уповноваженого регуляторного 

органу, контролюючого діяльність небанківських фінансових інститутів – 

Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг (після 2011 року 

– Національної комісії, що здійснює регулювання ринків фінансових послуг). 

- прийняття Законів України щодо функціонування окремих небанківських 

фінансових інститутів: «Про кредитні спілки», «Про інститути спільного 

інвестування», «Про недержавне пенсійне забезпечення», «Про фінансовий 

лізинг», внесені поправки до закону «Про страхування». 

Четвертий період (2014 - 2020 рр.) пов'язаний з політичними процесами 

в країні, з анексією Криму та початком воєнних дій на Донбасі, коли почали 

відбуватись негативні наслідки розвитку ринку. Він характеризується 

поступовим переходом на європейські стандарти введення бізнесу, до яких 

мають пристосовуватись українські небанківські фінансові установи. 

Регулювання діяльності учасників РНФП здійснювалось збоку регуляторів - 

Національної комісії, що здійснює регулювання ринків фінансових послуг 

(Нацкомфінпослуг), Національної комісії з цінних паперів та фондового 

ринку (НКЦПФР) та НБУ. Почалось суттєві скорочення кількості 

небанківських фінансових установ, страховиків тощо.  

П’ятий період (2021 – дотепер) характеризується введенням 

європейських стандартів до всіх гравців на РНФП. Президент Володимир 

Зеленський припинив діяльність Національної комісії, що здійснює державне 

регулювання у сфері ринків фінансових послуг і в 2020 році НБУ прийняв 

повноваження з регулювання ринків небанківських фінансових послуг [15]. 

Закон набув чинності 1 липня 2020 року. На цьому етапі відбулося 

формування єдиного регулятора РНФП, що дало змогу НБУ розробити 

системи контролю за постачальниками послуг і значно підвищити стандарти 

обслуговування. Як результат жорсткої політики НБУ, кількість установ 

РНФП щороку скорочується, однак активи учасників на ринку зростають. 
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1.3. Надавачі послуг на ринку небанківських фінансових послуг 

 

Розглянемо структуру ринку небанківських послуг і основні небанківські 

фінансові установи, які є постачальниками таких послуг. За визначенням, 

небанківська фінансова установа це комерційне підприємство, юридична 

особа, яка відповідно до законодавства України не є банком, надає одну або 

кілька фінансових послуг та внесена до Державного реєстру фінансових 

установ у порядку, встановленому законодавством України [16, с. 23]. 

В Законі України «Про фінансові послуги та державне регулювання 

ринків фінансових послуг» [6], небанківські фінансові компанії отримали 

загальну назву фінансові компанії. До таких компаній також відносять 

обмінні пункти валют тощо. Спектр послуг, що може надаватися 

фінансовими компаніями є такий: 

1. Торгівля валютними цінностями 

2. Страхування 

3. Надання коштів та банківських металів у кредит 

4. Залучення коштів та банківських металів, що підлягають поверненню 

5. Фінансовий лізинг 

6. Факторинг 

7. Надання гарантій 

8. Фінансові платіжні послуги. 

До небанківських фінансових установ належать [17] безпосередньо: 

- страхові компанії, 

- установи накопичувального пенсійного забезпечення (недержавні пенсійні 

фонди), 

- інвестиційні фонди та компанії, 

- кредитні спілки, 

- ломбарди, 

- лізингові компанії, 

- довірчі товариства, 

https://zakon.rada.gov.ua/go/2664-14
https://zakon.rada.gov.ua/go/2664-14


18 

- інші юридичні особи, виключним видом діяльності яких є надання 

фінансових послуг. 

 

Рис. 1.2. Систематизація основних небанківських фінансових установ 

 

Страхові компанії або страховики здійснюють страхування та 

перестрахування згідно з Законом України «Про Страхування» [13]. 

Розрізняють майнове страхування (страхування майна громадян, страхування 

майна юридичних осіб), особисте страхування (страхування від нещасних 

випадків, медичне страхування, страхування життя і пенсій) і  страхування 

відповідальності перед третіми особами. Відповідно до закону України «Про 

Страхування», всіх страховиків України можна поділити на дві групи за 

спеціалізацією: 

- non-life - страхові компанії, що здійснюють загальне (ризикове) страхування 

майна та відповідальності, 

- life - страхові компанії з страхування життя (після досягнення пенсійного 

віку чи у випадку втрати дієздатності через нещасний випадок. 

Кредитна спілка - це неприбуткова організація, заснована задовольнити 

потреби членів спілки у взаємному кредитуванні та наданні фінансових 

послуг за рахунок об’єднаних грошових внесків членів кредитної спілки. 

Щоб користуватися послугами кредитної спілки, необхідно стати її членом. 

Члени кредитної спілки є її співвласниками, а кредитна спілка створена, щоб 

задовольняти їхні потреби в фінансових послугах. 
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Недержавні пенсійні фонди (або НПФ) є альтернативними до 

державного пенсійного страхування. НПФ – фінансові установи, які 

збирають кошти від фізичних та юридичних осіб, а компанія з управління 

активами (або КУА) інвестує їх у різні фінансові інструменти – депозити, 

акції, нерухомість, дорогоцінні метали та ін. Після досягнення пенсійного 

віку учасників НПФ підтримують гроші, які вони накопичили та нарахували 

за цей час прибутків. 

Отже, завдяки невеликим, але регулярним внеском, протягом тривалого 

періоду можна накопичити капітал, який потім буде виплачений у період 

пенсійних виплат його учасникам. Недержавну пенсію виплачують 

додатково до державної. Розмір недержавної пенсії, на яку можна 

розраховувати вкладники й учасники, залежить від розміру пенсійних 

внесків, періоду накопичення та суми одержаного інвестиційного прибутку. 

До прикладу, якщо відкладати по 1000 гривень на місяць протягом 30 

років, то розмір заощаджень з рівня дохідності 5%, буде майже 820 тисяч 

гривень. І виплата пенсій протягом 10 років після досягнення пенсійного віку 

становить 12618 тисяч гривень на місяць. Це майже втричі більше, ніж 

середній рівень пенсійного забезпечення, який сплачується з державного 

пенсійного фонду (станом на 2021 рік). 

З моменту зарахування коштів на індивідуальний пенсійний рахунок 

вони стають приватною власністю, на них розширюється право на 

спадкування, їх не можна відчути на третіх осіб. 

Ломбарди це комерційні установи, що видають позики під заставу 

різноманітних цінностей. Людина може принести в ломбард будь-яку цінну 

річ і отримати за неї гроші в борг, зіставні з її ринковою вартістю. У разі 

несплати боргу він втрачає свою річ, а якщо погашає кредит вчасно - отримує 

її назад. 

В ломбард можна здати: 

- золоті та срібні прикраси; 

- лом дорогоцінних металів; 

- дорогу біжутерію; 
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- годинники і інші цінні аксесуари; 

- рідкісні колекційні предмети старовини; 

- побутову та комп'ютерну техніку. 

Ломбарди приймають все, крім нерухомого майна і транспортних засобів. 

Детальний опис сутності основних небанківських фінансових установ 

наведено в табл.1.2. 

Таблиця 1.2 

Сутність небанківських фінансових установ 

 

У літературі деякі автори називають такі компанії загальним словом 

посередники ринку. Приміром, автор Караулова І. С. визначає, шо 

небанківські фінансові посередники – це установи (страхові компанії, 

недержавні пенсійні фонди, кредитні спілки, фінансові компанії, ломбарди, 

лізингові та факторингові компанії та інші), які функціонують на ринку 

фінансових послуг відповідно до законодавства, надають 

вузькоспеціалізовані фінансові послуги (кредитування, інвестування, послуги 
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техніко-посередницького характеру), що не належать до сфери банківської 

діяльності, спрямовані на трансформацію власних, залучених і запозичених 

грошових коштів з метою задоволення потреб споживачів та одержання 

прибутку [18, c. 5]. 

Таким чином, проведений аналіз дає змогу сформулювати перелік 

учасників ринку небанківських фінансових послуг разом з переліком таких 

послуг (у вигляді рис. 1.3). 

 

 

Рис.1.3. Групування небанківських фінансових установ відповідно до 

характеру надаваних послуг 

 

Отже, на ринку небанкіських фінансових послуг діють посередники –

фінансові компанії, які не є банком, але може надавати одну або кілька 

фінансових послуг. Саме аналізу такого ринку присвячена дипломна робота. 

Причому, основну увагу буде приділено останнім четвертому та п’ятому 

етапам розвитку ринку. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СТАНУ ТА ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ 

РИНКУ НЕБАНКІВСЬКИХ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

 

На ринку небанківських фінансових послуг діють фінансові компанії, 

які можуть надавати одну або кілька фінансових послуг. Як вже було 

зазначено, нині небанківські фінансові установи України представляють 

фінансові компанії, ломбарди, кредитні спілки, пенсійні фонди, страхові 

компанії, інвестиційні фонди, довірчі товариства і деякі інші установи.  

В цьому розділі ми розглянемо кількісні показники, які визначають 

розвиток ринку небанківських фінансових послуг України в розрізі 

наведених послуг і компаній, і визначимо основні тенденції розвитку РНФП 

на останніх четвертому (2014-2020рр.) та п’ятому (2021р. – дотепер) етапах 

трансформації. 

 

2.1. Кількісні показники оцінювання стану ринку небанківських 

фінансових послуг 

 

Основними показниками для аналізу ринку є такими: N – кількість 

фінансових компаній на ринку, ВВП – валовий внутрішній продукт України, 

А – загальні активи компаній, Д – доходи фінансових компаній, К – 

загальний капітал компаній, Кр – сума кредитів, наданих клієнтам [19, 

с. 137]. 

Відсоткова доля компанії на ринку характеризує ступінь монополізації 

ринку: 

Кі = 100% Ді / Д,     (2.1) 

де величина Ді – це дохід одної фірми. Символ «і» визначає номер компанії. 

Для визначення наскільки ринок монополізований використовують 

коефіцієнт концентрації CR, який визначають для перших трьох або п’яті 

найбільших компаній: 

CR3 = К1 + К2 + К3 або CR5 = К1 + К2 + К3 + К4 + К5    (2.2) 
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Антимонопольне законодавство України визначає ринок 

монополізованим найбільшими фірмами за умов [20]: 

CR1>35%; CR3>50%; CR5>70%    (2.3) 

Для опису конкуренції фірм між собою за клієнта використовують 

індекс Херфіндаля-Хіршмана (ННІ): 





N

KHHI
1i

2
i

.     (2.4) 

Критерії оцінки конкуренції за допомогою ННІ наведено в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Критерії показника Херфіндаля-Хіршмана за стандартами країн ЄС 

Значення Пояснення 

HHІ<1000 Конкуренція компаній висока 

1000<HHІ<2000 Конкуренція є невисокою. 

Ринок є помірно концентрованим 

HHІ≥2000 Конкуренція компаній відсутня. 

Ринок є висококонцентрованим 

 

Важливість ринку визначається його впливом на формування ВВП через 

показник проникнення як відсоткову частку отриманого доходу від ВВП: 

р = 100% Д / ВВП     (2.5) 

 

2.2. Тенденції розвитку на четвертому етапі до 2020 року 

 

Наприкінці четвертого етапу кількість небанківських фінансових 

установ становила 2024, з них [21-23]: 

- 940 фінансових компаній, які займають найбільшу частку від ринку 

небанківських фінансових послуг (46,4%), 

- 359 ломбардів, 

- 358 кредитних спілок, 

- 281 страхова компанія, 

- 62 недержавні пенсійні фонди, 

- 22 адміністратори недержавних пенсійних фондів, 

- 2 довірчих товариства. 
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У 2020 році фінансові компанії та страхові компанії володіли основною 

частиною активів, відповідно 63,5% та 32,5%. Водночас, сукупні активи 

ломбардів, недержавних пенсійних фондів та кредитних спілок становили 

лише 4,4 % від всіх активів небанківського фінансового сектору. 

Порівняємо небанківський сектор з банківським. Станом на 1 квітня 

2020 року 75 діючих банків контролювали 2096 млрд грн загальних активів, 

що в 7,5 рази більше за 278 млрд грн активів під контролем 2136 

небанківських фінансових компаній (рис.2.1). Таким чином, ринок 

небанківських послуг залишається досить незначним порівнянні з 

банківським сектором. 

 

 

Рис. 2.1. Динаміка активів банків та небанківських фінансових 

компаній   [24-25] 

 

Якщо ж оцінити показник конкуренції (HHI) за цей період, то можна 

побачити (рис.2.2), що на ринку небанківських фінансових послуг діє висока 

конкуренція між постачальниками послуг, у діапазоні значень HHI=200-500, 

що в рази нижче, ніж у банківському секторі, який балансує на межі низької 

та помірної зони концентрації HHI=1000. Виняток становить сектор НПФ, де 

за рахунок кількох завеликих лідерів ринку показник конкуренції сягнув 

близько HHI=2500, що вважається високим рівнем концентрації галузі з 

низькою конкуренцією. 
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Рис. 2.2. Динаміка показника Херфіндаля-Хіршмана конкуренції 

постачальників за різними фінансовими послугами [24-25] 

 

Аналіз ринку показує, що за часткою п’яти найбільших компаній 

показник концентрації CR5 зростав до величини CR5=30%. Це значення є 

меншим за законодавчу межу 70%. Несуттєві зміни в бік підвищення 

концентрації спостерігаються на ринках страхування (де СR5=22,8%), 

кредитних спілок (СR5=29,8%) та ломбардів (СR5=37,4%). Таким чином, у 

більшості секторів небанківського ринку діє конкуренція постачальників 

послуг і є простір для подальшої концентрації та консолідації через 

зменшення кількості гравців. 

Проведемо аналіз ринків в розрізі окремих фінансових послуг. 

Розглянемо кредитні спілки (табл. 2.2). Обсяги активів кредитних спілок, як 

свідчать дані, є незначними, їх роль у формуванні фінансового забезпечення 

розвитку економіки не є провідною. 
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Таблиця 2.2 

Динаміка основних показників діяльності кредитних спілок [21-25] 

 

 

У цілому простежується тенденція до зменшення кількості кредитних 

спілок (39%) та їх членів (42%). Активи та капітал при цьому залишаються 

відносно незмінними. Обсяги наданих кредитів, як і отриманих внесків, 

зростають незначними темпами, в середньому на 6%, починаючи з 2015 р. 

Можна припустити, що з часом роль кредитних спілок на фінансовому ринку 

України зменшуватиметься. 

Основним фактором, котрий, зупиняє споживача від користування 

послугами кредитних спілок, є потреба ставати її членом. Населення не 

готове брати на себе подібні зобов'язання, оскільки на фінансовому ринку 

існують альтернативні, більш доступні та легші для розуміння послуги. 

Отримати кредит можна у банку, чи скористатися послугами фінансових 

компаній навіть не виходячи з дому. Крім того, відсутність системи 

гарантування вкладів у кредитних спілках. Ця обставина змушує населення 

обирати банки, де їх вклади будуть гарантовані державою. 

Серед усіх небанківських фінансових установ фінансові компанії мають 

понад 63% усіх активів такого ринку. У цілому кількість фінансових 

компаній збільшилася на 525. Активи зросли майже в 1,5 рази, а власний 

капітал – приблизно наполовину (57%). Тобто, мало місце збільшення 

кількості пропозиції фінансових послуг (таблиця 2.3). Обсяг наданих 

фінансових послуг збільшився на 64,87млрд грн (120%). Дані свідчать, що 

фінансові компанії надають позики, активно надають послуги лізингу, 

факторингу, здійснюють операції обміну валюти. 
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Таблиця 2.3 

Динаміка основних показників діяльності фінансових компаній [21-25] 

 

 

Обсяг наданих коштів у позику збільшився більше ніж удвічі. Причому, 

близько 65 % договорів з надання коштів у позику, зокрема, і на умовах 

фінансового кредиту, укладалися фінансовими компаніями дистанційно. У 

такий спосіб було укладено 3,68 млн кредитних договорів на суму 

10,5 млрд грн. 

Загалом фінансові компанії розвиваються найбільш стрімко, збільшуючи 

активи та обсяги наданих послуг. Можна спрогнозувати, що саме вони 

займуть значну частку у секторі небанківського споживчого кредитування у 

найближчому майбутньому. 

Послуги ломбардів мають високий попит в Україні, що дає змогу їм 

успішно функціонувати на ринку фінансових послуг. Має місце скорочення 

кількості ломбардів упродовж останніх п'яти років (таблиця 2.4), що 

пов'язано з посиленням вимог до капіталу, кількість відокремлених 

підрозділів продовжує зростати: кількість ломбардів з 2015 по 2019рр. 

скоротилася на 25% (118 ломбардів). Власний капітал більшості ломбардів 

(92,42 %) має тенденцію до росту, в середньому щорічно зростаючи на 18%. 

Динаміка активів ломбардів також має тенденцію до зростання (за п'ять років 
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приріст становить 118%), що відповідає загальній тенденції збільшення 

кількості ломбардів та їх ділової активності. 

Таблиця 2.4 

Динаміка показників діяльності ломбардів [21-25] 

 

 

Обсяг наданих фінансових кредитів під заставу за п'ять років зріс більше 

ніж удвічі. До 2017р. ломбарди впевнено лідирували за обсягами наданого 

кредитування і показники стрімко зростали. Ломбарди залишаються одним із 

найбільш консервативних і стабільних фінансових інститутів для населення 

через те, що їх діяльність орієнтована на видачу дрібних та 

короткотермінових кредитів, предметом застави зазвичай є найбільш ліквідне 

майно. Більшість кредитів (76%) надається під заставу виробів із 

дорогоцінних металів та каміння, 23,6 % кредитів надаються під заставу 

побутової техніки. 

Популярність ломбардів зумовлена посиленням макроекономічної 

нестабільності та погіршенням добробуту населення. Ломбарди надають 

кошти швидко, без додаткових документів, а кредитна історія позичальника 

не впливає на рішення щодо надання позики. Але водночас, кредити, надані 

ломбардами передбачають значну переплату, можливі штрафи в разі 

протермінування погашення кредиту, а також продаж предметів застави без 

попередження 

Недержавні пенсійні фонди (НПФ) є важливою складовою ринку 

фінансових послуг (таблиця 2.5). Динаміка кількості укладених пенсійних 

контрактів збільшилась на 25%, що свідчить про покращення фінансового 

стану на ринку недержавного пенсійного забезпечення. Кількість вкладників 
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НПФ за п'ять років незначно зросла. У 2019 р. учасниками недержавних 

пенсійних фондів було 860,8 тис. осіб, що на 2% більше, ніж за 2018 р. 

Таблиця 2.5 

Динаміка показників діяльності недержавних пенсійних фондів [21-25] 

 

 

Дані свідчать, що обсяги активів недержавних пенсійних фондів 

зростають повільними темпами. Активи пенсійних фондів зросли на 276 млн 

грн, або 11% за п'ять років. Розмір пенсійних внесків щорічно зростав у 

середньому на 3%. Хоча в основному, як і раніше, основними користувачами 

послуг НПФ були юридичні особи, але частка їх внесків зменшилась. 

Пенсійні виплати в середньому збільшувалися на 18% щороку.  

Метою інвестування пенсійних активів є насамперед збереження 

пенсійних заощаджень громадян. НПФ формують портфелі, до якого входять 

об'єкти інвестування з мінімальним ступенем ризику. Переважними 

напрямами інвестування пенсійних активів стали цінні папери, дохід за 

якими гарантовано Кабінетом Міністрів України (47,3 % інвестованих 

активів) і депозити в банках (36,4 % інвестованих активів). 

Аналіз місць реєстрації показує, що НПФ зосереджені в дев'яти регіонах 

країни, причому 70% розташовані у Києві. Іншими словами, спостерігається 

нерівномірний розподіл цих організацій на території України. 

Розглянемо страхування (таблиця 2.6). Кількість страхових компаній має 

тенденцію до зменшення, за п'ять років стало на 101 страховика (27%) 

менше. Спостерігається тенденція до зменшення частки компаній зі 

страхування життя. Причини низької популярності страхових компаній з 

страхування життя полягають у економічній нестабільності, відсутності 
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довіри, відсутність системи гарантування вкладів. З іншого боку, кількість 

укладених договорів страхування за п'ять років зросла майже вдвічі за 

рахунок зростанні ризикового страхування. 

Таблиця 2.6 

Динаміка основних показників діяльності страхових компаній [21-25] 

 

 

Активи та розмір страхових резервів є індикаторами фінансової стійкості 

та спроможності виконувати взяті на себе зобов'язання. У період з 2015 по 

2016р. разом зі зменшенням кількості компаній, скорочувалися і активи, а 

позитивна тенденція почалася у 2017 р. та триває і до сьогодні. 

Власні та залучені кошти страхові компанії використовують для 

інвестування і отримання прибутку шляхом розміщення страхових резервів у 

реальний сектор економіки. Упродовж п'яти останніх років динаміка їх 

обсягу демонструє щорічне зростання. Нажаль, це більшою мірою 

спричинене девальвацією гривні та переоцінкою залишків валютних активів 

страхових компаній. 

 

2.3. Основні тенденції розвитку на п’ятому етапі після 2020 року 

 

За даними НБУ станом на початок п’ятого етапу (2021 рік) в Україні 

діяли 75 банків та 2084 учасники ринків небанківських фінансових послуг 

(рис.2.3), із них 196 ризикових (non-life) та 19 лайфових (страхування життя) 

страховиків, 304 ломбарди, 327 кредитних спілок, 144 лізингові компанії, які 

не є фінансовими установами, 1031 фінансова компанія (які мають ліцензії на 

кредитування, лізинг, факторинг, надання гарантій, переказ коштів та обмін 

валют), 63 страхових брокери. На платіжному ринку працює 35 платіжних 
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систем, створених резидентами, та 13 міжнародних платіжних систем, 

створених нерезидентами. 

 

Рис.2.3. Кількість учасників і структура ринку фінансових послуг України 

на початок 2021 року [24-25] 

 

Важливо зазначити, що неефективне державне регулювання діяльності 

небанківських фінансових установ, невідповідність чинного законодавства 

потребам та стану розвитку фінансового ринку, слабкі показники діяльності 

небанківських установ, низький рівень довіри населення, а також недостатня 

поінформованість щодо діяльності небанківських фінансових установ 

зумовили потребу передати контрольні функції за такими операціями та 

установами до НБУ. З 1 липня 2020 року Національний банк перейняв на 

себе функції регулятора ринку небанківських фінансових послуг: страхових, 

лізингових, факторингових компаній, кредитних спілок, ломбардів, НПФ та 

інших фінансових компаній. Таку подію назвали «спліт», а закон про 

передання повноважень до НБУ називають Законом про «спліт» (від англ. 

«split» – розділення, розщеплення) [15] Нині учасники ринку небанківських 

фінансових послуг мають узгодити свою діяльність з новими вимогами 

НБУ (рис. 2.4). Приміром, має бути інформаційне забезпечення фінансовими 

установами споживачів щодо надання послуг споживчого кредитування, має 

виконуватись новий порядок розкриття інформації небанківськими 

фінансовими установами. 
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Рис.2.4 Етапи втілення нових вимог згідно з Законом про передання до 

НБУ функції регулятора ринку небанківських фінансових послуг [24-25] 

 

Слід сказати, що важливість небанківських фінансових установ випливає 

з того факту, що у 2021 році Верховною Радою прийнято сім важливих 

законів: Закони «Про фінансові послуги та фінансові компанії», «Про 

страхування», «Про фінансовий лізинг», «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо захисту споживачів при врегулюванні простроченої 

заборгованості», «Про платіжні послуги», «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо удосконалення правового регулювання страхування 

сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» та «Про Фонд 

часткового гарантування кредитів у сільському господарстві» [24-25]. 

НБУ розробив правила діяльності на ринку для постачальників послуг у 

вигляді окремих правил «Білої книги» [24-25]: 

- Біла книга «Майбутнє регулювання небанківського лізингу»; 

- Біла книга «Майбутнє регулювання діяльності ломбардів»; 

- Біла книга «Майбутнє регулювання ринку факторингу»; 

- Біла книга «Майбутнє регулювання ринку кредитування фінансовими 

компаніями»; 

- Путівник для небанківських фінансових установ. 

Крім того, у 2021 році Національний банк прийняв 17 нормативно-

правових актів, які стосуються регулювання небанківського фінансового 

ринку. Серед найважливіших – Положення про вимоги до структури 

власності, Положення про проведення інспекційних перевірок, Положення 
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про застосування заходів впливу та Положення про порядок розкриття 

інформації небанківськими фінансовими установами [24-25]. 

Розвиток ринку РНФП міг би бути значно динамічнішим, якби не 

світова фінансова криза 2008-2009 рр. та посилення нестабільності, яка 

розпочалася ще з 2014 р. (помаранчева революція, революція гідності) та 

триває по сьогоднішній день. В останні роки український РНФП залишали 

компанії, які не провадили активної діяльності та добровільно відмовлялися 

від ліцензій. Значна частина компаній була виведена за порушення вимог 

законодавства. 

Загалом з початку 2021 року і до сьогодні кількість гравців ринку 

небанківських фінансових послуг вже скоротилася до 1910 (січень 2022 

року). НБУ зобов’язав усіх гравців розкрити свої структури власності та 

подати ці відомості регулятору для подальшого аналізу. За оцінкою НБУ для 

грудня 2021 року, прозорі структури власності мають 847 небанківських 

фінустанов, непрозорі – 323, а 165 компаній потребують додаткової 

перевірки регулятора.  

У 2021 році вперше з’явилося законодавче регулювання поведінки 

колекторських компаній та фінансових установ під час урегулювання 

простроченої заборгованості за споживчими кредитами. Щоб мати 

можливість надавати колекторські послуги, установа проходить реєстрацію в 

Національному банку. На сьогодні вже зареєстровано 59 колекторських 

компаній.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Виконання поставлених в роботі завдань дає підстави зробити викладені 

нижче висновки. 

1. Фінансова послуга – це операції з фінансовими активами і слугують 

об’єктом купівлі-продажу на ринку фінансових послуг. Вони надаються 

фінансовими посередниками юридичним і фізичним особам, які є 

власниками і користувачами фінансових активів. Участь фінансових 

посередників в операціях на ринку фінансових послуг є обов’язковою 

характеристикою такого ринку. 

На ринку небанківських фінансових послуг діють посередники –

фінансові компанії, які не є банком, але може надавати одну або кілька 

фінансових послуг. Небанківські фінансові установи є посередниками на 

ринку. До них належать: 

- страхові компанії, 

- установи накопичувального пенсійного забезпечення (недержавні пенсійні 

фонди), 

- інвестиційні фонди та компанії, 

- кредитні спілки, 

- ломбарди, 

- лізингові компанії, 

- довірчі товариства, 

- інші юридичні особи, виключним видом діяльності яких є надання 

фінансових послуг. 

2. Ринок фінансових послуг є частиною, сегментом або самостійною 

підсистемою фінансового ринку, що складається із системи економіко-

правових відносин між небанківськими організаціями та іншими учасниками 

ринку небанківських фінансових послуг щодо надання фінансових послуг 

(крім банківських), формування і використання фінансових активів. 

3. Формування ринку небанківських фінансових послуг в України 
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необхідно розглядати з урахуванням трансформації економіки. 

В кваліфікаційній роботі визначено 5 етапів розвитку ринку небанківських 

фінансових послуг в України: 1) 1991-1995 рр.; 2) 1996-2000 рр.; 3) 2001 – 

2014рр.; 4) 2014-2020рр.; 5) 2021р. – до тепер.  

Перший етап (1991-1995 рр.) характеризувався гіперінфляцією та 

падінням ВВП, відсутністю законодавчого забезпечення, появою великої 

кількості різноманітних видів фінансових установ, втратою довіри до 

небанківських фінансових інститутів з боку населення, відсутністю контролю 

над діяльністю небанківських фінансових інститутів. 

Другий етап (1996-2000 рр.) характеризувався стабілізацією економіки: 

ВВП за цей період зріс більш ніж у 2 рази. Були прийняти Закони України 

«Про страхування», «Про лізинг». 

Третій період (2001 - 2014 рр.) характеризується загальним зростанням 

показників діяльності всіх небанківських фінансових посередників. Був 

прийнятий Закон України «Про фінансові послуги та державне регулювання 

ринків фінансових послуг». Утворено контролера від держави – Державну 

комісію з регулювання ринків фінансових послуг. 

Четвертий період (2014 - 2020 рр.) пов'язаний з політичними процесами 

в країні, з анексією Криму та початком воєнних дій на Донбасі, коли почали 

відбуватись негативні наслідки розвитку ринку. Почалось скорочення 

кількості небанківських фінансових установ, страховиків тощо.  

П’ятий період (2021 – дотепер) характеризується введенням 

європейських стандартів до всіх гравців на ринку. У 2020 році НБУ прийняв 

повноваження з регулювання ринків небанківських фінансових послуг. Як 

результат жорсткої політики НБУ, кількість установ щороку скорочується, 

однак активи учасників на ринку зростають. 

4. Основними показниками для аналізу ринку є кількість фінансових 

компаній на ринку, валовий внутрішній продукт України, загальні активи 

компаній, доходи фінансових компаній, загальний капітал компаній, сума 

кредитів, наданих клієнтам. 

Для визначення наскільки ринок монополізований використовують 
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коефіцієнт концентрації CR. Антимонопольне законодавство України 

визначає ринок монополізованим найбільшими фірмами за умов: CR1>35%; 

CR3>50%; CR5>75%. 

Для опису конкуренції фірм між собою за клієнта використовують 

індекс Херфіндаля-Хіршмана, а важливість ринку визначається його впливом 

на формування ВВП через показник проникнення як відсоткову частку 

отриманого доходу від ВВП. 

5. Станом на 1 квітня 2020 року 75 діючих банків контролювали 2096 

млрд грн загальних активів, що в 7,5 рази більше за 278 млрд грн активів під 

контролем 2136 небанківських фінансових компаній. Таким чином, ринок 

небанківських послуг залишається досить незначним порівнянні з 

банківським сектором. 

На ринку небанківських фінансових послуг діє висока конкуренція між 

постачальниками послуг, у діапазоні значень індексу Херфіндаля-Хіршмана 

HHI=200-500, що в рази нижче, ніж у банківському секторі, який балансує на 

межі низької та помірної зони концентрації HHI=1000. 

6. У цілому простежується тенденція до зменшення кількості кредитних 

спілок та їх членів. Активи та капітал при цьому залишаються відносно 

незмінними. Основним фактором, котрий, зупиняє споживача від 

користування послугами кредитних спілок, є потреба ставати її членом. Крім 

того, відсутність системи гарантування вкладів у кредитних спілках. Ця 

обставина змушує населення обирати банки, де їх вклади будуть гарантовані 

державою. 

Серед усіх небанківських фінансових установ фінансові компанії мають 

понад 63% усіх активів такого ринку. Загалом фінансових компаній 

збільшилася на 525, активи зросли майже в 1,5 рази, а власний капітал – 

приблизно наполовину (57%). Можна спрогнозувати, що саме вони займуть 

значну частку у секторі небанківського споживчого кредитування у 

найближчому майбутньому. 

Послуги ломбардів мають високий попит в Україні, що дає змогу їм 

успішно функціонувати на ринку фінансових послуг. Водночас має місце 
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скорочення кількості ломбардів упродовж останніх років, що пов'язано з 

посиленням вимог до капіталу. До 2017р. Ломбарди лідирували за обсягами 

наданого кредитування і показники стрімко зростали. Популярність 

ломбардів зумовлена погіршенням добробуту населення. Ломбарди надають 

кошти швидко, без додаткових документів, а кредитна історія позичальника 

не впливає на рішення щодо надання позики. Але водночас, кредити, надані 

ломбардами передбачають значну переплату, можливі штрафи в разі 

протермінування погашення кредиту, а також продаж предметів застави без 

попередження. 

Недержавні пенсійні фонди (НПФ) є важливою складовою ринку 

фінансових послуг. Динаміка кількості укладених пенсійних контрактів 

збільшилась на 25%, що свідчить про покращення фінансового стану на 

ринку недержавного пенсійного забезпечення. Кількість вкладників НПФ за 

п'ять років незначно зросла. У 2019 р. учасниками недержавних пенсійних 

фондів було 860,8 тис. осіб. Розмір пенсійних внесків щорічно зростав у 

середньому на 3%. Пенсійні виплати в середньому збільшувалися на 18% 

щороку.  Спостерігається нерівномірний розподіл цих організацій на 

території України. НПФ зосереджені в дев'яти регіонах країни, причому 70% 

розташовані у Києві. 

Кількість страхових компаній має тенденцію до зменшення. 

Спостерігається тенденція до зменшення частки компаній зі страхування 

життя. Причини полягають у економічній нестабільності, відсутності довіри, 

відсутність системи гарантування вкладів. З іншого боку, кількість укладених 

договорів страхування за п'ять років зросла майже вдвічі за рахунок 

зростанні ризикового страхування. 

7. За даними НБУ станом на початок п’ятого етапу (2021 рік) в Україні 

діяли 75 банків та 2084 учасники ринків небанківських фінансових послуг і 

до сьогодні кількість гравців ринку небанківських фінансових послуг вже 

скоротилася до 1910 (січень 2022 року). Із них - 196 ризикових (non-life) та 19 

лайфових (страхування життя) страховиків, 304 ломбарди, 327 кредитних 

спілок, 144 лізингові компанії, які не є фінансовими установами, 1031 
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фінансова компанія (які мають ліцензії на кредитування, лізинг, факторинг, 

надання гарантій, переказ коштів та обмін валют), 63 страхових брокери. На 

платіжному ринку працює 35 платіжних систем, створених резидентами, та 

13 міжнародних платіжних систем, створених нерезидентами.  

8. З 1 липня 2020 року Національний банк перейняв на себе функції 

регулятора ринку небанківських фінансових послуг: страхових, лізингових, 

факторингових компаній, кредитних спілок, ломбардів, НПФ та інших 

фінансових компаній. У 2021 році Верховною Радою прийнято сім важливих 

законів: Закони «Про фінансові послуги та фінансові компанії», «Про 

страхування», «Про фінансовий лізинг», «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо захисту споживачів при врегулюванні простроченої 

заборгованості», «Про платіжні послуги», «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо удосконалення правового регулювання страхування 

сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» та «Про Фонд 

часткового гарантування кредитів у сільському господарстві». У 2021 році 

Національний банк прийняв 17 нормативно-правових актів, які стосуються 

регулювання небанківського фінансового ринку.  

Розвиток ринку міг би бути значно динамічнішим, якби не світова 

фінансова криза 2008-2009 рр. та посилення нестабільності, яка розпочалася 

ще з 2014 р. (помаранчева революція, революція гідності) та триває по 

сьогоднішній день. В останні роки ринок залишали компанії, які не 

провадили активної діяльності та добровільно відмовлялися від ліцензій. 

Значна частина компаній була виведена за порушення вимог законодавства. 
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